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Модернизация системы образования в России связана с тем, что результаты деятельности должны соответствовать запросам государства, общества, личности в условиях экономических и демократических преобразований, происходящих в стране. В этой ситуации изменились цели образования. 
В наше время образование должно быть нацелено на формирование у выпускника ключевых компетенций, что является важнейшей задачей функционирования и развития современной школы. Для успешной самореализации  выпускник должен обладать следующим набором ключевых компетенций (по А.В. Хуторскому):

1.
Информационная компетенция

2.
Коммуникативная компетенция

3.
Ценностно-смысловая компетенция

4.
Социально-трудовая компетенция

5.
Общекультурная компетенция

6.
Учебно-познавательная компетенция

7.
Компетенция личностного самосовершенствования

Как правило, под компетенцией понимают круг вопросов, в которых человек хорошо осведомлен, опытом решения которых он обладает. Компетентность, в свою очередь, рассматривают как теоретико-практическую подготовленность к использованию знаний, умений и навыков.  Данное понятие включает в себя не только знания и практические умения, но и систему жизненных ценностей и установок. Поэтому компетентностью называют интегрированное качество личности, характеризующее готовность решать проблемы, возникающие в процессе жизни и профессиональной деятельности, с использованием знаний, опыта, индивидуальных способностей. Ключевые компетенции характеризуются следующим:

· позволяют решать сложные задачи;

· полифункциональны;

· требуют наличия интеллектуальных качеств и эмоциональных свойств;

· сложно устроены и требуют для реализации большого количества умений и навыков.

Рассматривая роль того или иного урока в формировании определенных ключевых компетенций, урокам информатики в основном отводится роль развития информационной компетенции. В самой сути этого предмета уже заложена база для формирования навыков деятельности по отношению к информации. 

Уроки информатики необходимо планировать и проводить так, чтобы деятельность учащихся способствовала развитию у них ключевых компетенций.

Примеры такой деятельности:

1.
Для формирования и развития информационной компетенции:

· знакомство с компьютером как устройством по работе с информацией, получение технических навыков по работе с различными устройствами (наушники, колонки, сканер, принтер и т.д.);

· владение способами работы с информацией (поиск в каталогах, поисковых системах, иерархических структурах, извлечение информации с различных носителей, систематизация, анализ и отбор информации (разные виды сортировки, фильтры, запросы, структурированные файловые системы, проектирование баз данных и т.д.), технические навыки сохранения, удаления, копирования информации и т.п., преобразование информации (из графической – в текстовую, из аналоговой – в цифровую и т.п.);

· владение навыками работы с различными устройствами информации (мультимедийные справочники, электронные учебники, Интернет – ресурсы и т.п.);

· критическое отношение к получаемой информации, умение выделять главное, оценивать степень достоверности;

· умение применять информационные и телекоммуникационные технологии; 

2.
Говоря о коммуникативной компетенции, можно выделить следующие виды деятельности, характерные для уроков информатики:

· Владение формами устной речи (монолог, диалог, полилог, умение задать вопрос, привести довод при устном ответе, дискуссии или защите проекта);

· Ведение диалога «человек» - «техническая система» (понимание принципов построения интерфейса, работа с диалоговыми окнами, настройка параметров среды и т.д.);

· Умение представить себя письменно и устно, владение стилевыми приемами оформления текста (электронная переписка, сетевой этикет, создание текстовых документов по шаблону, правила подачи информации в презентациях и т.п.);

· Владение телекоммуникациями для организации общения с удаленными собеседниками (понимание возможностей разных видов коммуникаций, нюансов их использования и т.д.);

· Понимание фактов многообразия языков, в том числе – формальных языков, систем кодирования, языков программирования, владение ими на соответствующем уровне;

· Умение работать в группе, искать и находить компромиссы (работа над совместном проектом, взаимодействие в Интернете, совместная работа приложений, технологии клиент – сервер);

· Толерантность, умение строить общение с представителями других взглядов (существование в сетевом сообществе, телекоммуникации с удаленными собеседниками и т.п.);

3.
В деятельностной форме суть ценностно-смысловой компетенции можно представить так:

· Умение формулировать собственные учебные цели (цели изучения данного предмета или темы, при работе над проектом, при выборе темы проекта, доклада или исследования и т.п.);

· Умение принимать решения, брать на себя ответственность (быть лидером группового проекта, принимать решение в случае нестандартной ситуации – сбой в работе системы, несанкционированный доступ к сети …;

· Умение осуществлять индивидуальную образовательную траекторию;

4.
В старших классах уделяется особое внимание социально – трудовым компетенциям, но и в среднем звене для их формирования можно и нужно найти место. Они следующие:

· Осознание наличия определенных требований к продукту своей деятельности;

· Анализ достоинств и недостатков собственного продукта (при проектной деятельности или при обучении);

· Владение этикой трудовых и гражданских взаимоотношений (виды лицензирования программного обеспечения, информационная безопасность, правовая ответственность за нарушение законодательства, авторские права и т.д.);

5.
Общекультурная компетенция получает особое развитие в ходе реализации творческих проектов на уроках информатики. В деятельности ее можно определить следующим образом: 

· Владение элементами художественно – творческих компетенций читателя, слушателя, исполнителя, художника (проектирование произведений компьютерной графики, слайдов презентаций, звуков);

· Понимание места данной науки в системе других наук, ее истории и путей развития (тенденции развития языков программирования, эволюции вычислительной техники, адекватная оценка состояния техники, уровня продукта и т.п.);

6.
Главенствующая роль отводится учебно-познавательной компетенции, так как степень ее сформированности определяет качество результата обучения. В составе учебно–познавательной компетенции можно выделить:

· Умение осуществлять планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей деятельности;

· Умение выдвигать гипотезы, ставить вопросы к наблюдаемым фактам и явлениям, оценивать начальные данные и планируемый результат (моделирование и формализация, численные методы решения задач, компьютерный эксперимент и т.п.);

· Владение навыками использования измерительной техники, специальных приборов, применение методов статистики и теории вероятностей (практикум по изучению внутреннего устройства компьютера, моделирование работы логических схем и т.п.);

· Умение работать со справочной литературой, инструкциями (знакомство с новыми видами программного обеспечения, устройствами, анализ ошибок в программе и т.п.);

· Умение оформить результаты своей деятельности, представить их на современном уровне (построение диаграмм и графиков, средства создания презентаций);

7.
Для развития компетенции личностного самосовершенствования эффективны не только уроки, но и внеурочные занятия. Задачи учителя состоят в следующем:

· Создание комфортной здоровьесберегающей среды (знание техники безопасности, правильная оценка пользы и вреда от работы за компьютером, умение организовать свое рабочее место, распределить силы и т.п.);

· Создание условий для самопознания и самореализации (компьютер как средство самопознания – тестирование в режиме on–line, тренажеры и т.п.; нахождение новых способов самореализации – создание своих страничек в Интернете, публикация работ и т.п.);

· Создание условий для получения знаний и навыков, выходящих за рамки преподаваемой темы (выбор литературы, курсов и т.п.);

· Наличие способности действовать в собственных интересах, получать признание в некоторой области (участие в предметных олимпиадах и конкурсах, завоевание авторитета одноклассников) с помощью результатов своей деятельности;

Учителю необходимо помнить, что хотя ключевые компетенции имеют в своей основе деятельностную составляющую, часто вид деятельности нельзя однозначно «передать в ведение» конкретной ключевой деятельности.

Например, деятельность по созданию презентации формирует у учащихся сразу несколько компетенций, как-то:

· Коммуникативную (монолог выступления, ответы на вопросы..);

· Информационную (выбор ключевых моментов для отображения на слайде, систематизация данных, структурирование информации..);

· Учебно–познавательную (создание слайд – шоу с помощью соответствующего ПО на основе предварительного плана, анализа информации и т.п.);

· Общекультурную (создание дизайна презентации, подбор иллюстраций, культура речи …);

· Социально – трудовую (анализ достоинств и недостатков собственного продукта);

Таким образом, учебный курс информатики может быть реализован с применением компетентностного подхода без перестраивания структуры курса. Реализация компетентностного подхода невозможна без использования современных активных образовательных технологий: метода проектов, модульной, личностно-ориентированной и других - и организации исследовательской деятельности учащихся. Активные методы обучения – это обучение деятельностью. 
Грамотно и вдумчиво организовав деятельность на уроке, учитель информатики может и должен способствовать всестороннему развитию личности ребенка.
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